2016年4月25日/星期一 责任编辑/刘靖琳 视觉设计/竹建英

# 钱学森图书馆邀老航天人追忆中国航天路

# 探空火箭发射场最早建在南汇

昨天是"中国航天日"。为庆祝我国首次 设立的航天日,连日来,上海交通大学钱学森 图书馆请来多位健在的老航天人,共同追忆中 国人在追梦航天征途上所献出的心血与智慧。

1970年4月24日,中国第一颗人造地球卫星"东方红一号"发射成功,由此拉开了中国人探索宇宙奥秘、和平利用太空、造福人类的序幕,同时也标志着中国"两弹一星"事业取得圆满成功。为纪念这一里程碑式的成就,经国务院批准,自2016年起,每年4月24日设立为"中国航天日"。

### 老航天人追忆钱学森

中科院院士、原航天工业部副部长、我国 "两弹一星"功勋奖章获得者、当年担任过 "东方红一号"卫星总体设计负责人的孙家 栋,近日专程致信上海交大钱学森图书馆,回顾了钱学森带领中国航天人研制第一颗人造卫星等航天工作的历程,尤其赞扬钱老严谨细致的科学态度、鼓励创新的科学精神、淡泊名利的高尚品德,深深地影响着每一个中国航天人。

在近日的一场"钱学森与上海航天"专题座谈会上,老航天人深情回忆起钱学森对中国航天事业的开拓作用。作为中国航天事业的奠基人和领军人,钱学森从归国的那天起,就被党中央委以研制发展导弹火箭的重任,受命开创以"两弹一星"为标志的中国航天事业,并高屋建瓴地绘制了一幅适合中国国情的航天发展蓝图。1958年8月,中科院决定将卫星发射作为当年的头号重点任务,并成立代号为"581"的工作组,由钱学森任组长。面

对中国当时财力支持不足、基础工业薄弱和专业人才匮乏等困境,钱老根据实际情况和中央的战略部署,提出由探空火箭研制起步的方略,锻炼队伍,培养人才,摸索出实践经验后再向大型运载火箭进军,最终把卫星送上天。同年11月,根据党中央的指示精神,承担发射人造卫星所需运载火箭研制任务的中科院第一设计院迁往上海,并被命名为上海机电设计院。

### 发射场曾经设在南汇

解决发射场问题是探空火箭工程中的一件大事。在探空火箭产品研制成功后,上海机电设计院最终选定原南汇县老港镇东南两公里的海边作为发射场。1960年2月19日,中国第一枚探空火箭T-7M在南汇老港发射成

功,这是我国火箭技术史上第一个具有工程 实践意义的成果。至今,在南汇老港还有一条 小路被命名为"火箭路"。1960年3月,为了发 射体积更大、射程更远的探空火箭,安徽广德 地区一个十分偏僻的山坳成为设计院新的发 射场,代号603。1964年7月19日,我国第一 枚载有白鼠的生物火箭 T-7A(S1)在 603 发射 场成功发射,验证了我国设计的第一个密封 生物舱及其回收技术的可靠性, 为生命保障 系统的研制积累了经验。其间,钱学森曾先后 两次前往南汇老港海边发射场观看探空火箭 的发射, 并于 1960年 12 月亲临 603 发射场 观看和指导发射。上海航天也由探空火箭起 步,并最终发展成为集弹、箭、星、船、器和航 天技术应用产业于一体、并行发展的重要航 天产业基地。 首席记者 王蔚

# 《成长记录册》作假将取消录取

市教委要求民办学校抽查核实平时成绩



本报讯(首席记者 王蔚)前天,本报 A5 版《网上叫卖假学生成长记录册》刊登后,引起教育部门的高度重视,市教委在接受本报独家采访时明确表示,要规范有序做好招生工作,推进招生过程公平公正。

#### 专家 这属于欺诈行为

假成长记录册的热卖,从严格意义上说,会涉及当事学生的诚信问题。在上海开放大学法学教授芦琦看来,虽然购买假成长记录册是家长所为,但"受益"的是孩子,是大人帮着孩子一起作假,这对孩子从小树立良好的品行肯定有百害而无一利。如果,家长提交的记录册将来要被高一级的学校收入学生的成长档案,那问题就更严重了,属于一种欺诈行为。还有的家长会私刻学校的公章加盖在记录册上,那更是一种违法行为,是要被追究法律责任的。

### 市教委 查实将取消录取

市教委表示,从 2004 年起,本市启用《上海市学生成长记录册》,对学生成长过程进行客观记录。在民办初中招生和高中自主招生等招生过程中,招生学校会要求考生提供《成长记录册》作为参考,以了解学生平时成绩和日常表现。招生过程中,招生学校如查实考生有《成长记录册》作假等作假行为的,应取消该生录取资格;面试结束后,招生学校要抽样与考生原就读学校就《成长记录册》情况进行核查,如发现作假,将依法依规严肃处理。

市教委提出,在《上海市学生成长记录册》基础上,本市正在配套建设基于信息化平台的学生综合素质评价管理系统,建立客观、真实、准确记录学生信息的管理和监督机制。现普通高中综合素质评价平台已建成并投入使用,相关信息基于信息化平台供高校招生时使用。今后,基于信息化平台的综合素质评价,将向义务教育阶段延伸,形成全面、客观、公正记录和评价机制。



## 公益组织进社区

动手做一个端午香囊,在绘本墙上尽情涂抹,读一本久违的海派连环画……昨日,一场由社区内社会组织和企业带来的黄浦区五里桥街道公益伙伴日在绿地海外滩室外广场举行,为周边居民带来别样的周末时光。

活动主办方介绍,近几年来,五里桥街道

积极推动社会组织参与社区治理,目前落户街道的社会组织已达27家,为居民提供了各种灵活创新的服务。例如,爱心花园公益发展中心连续十年为贫困家庭学生开办"爱心辅导班",辅导学生824人;青年创业服务中心成立5年来,扶持创业企业71家,带动就业517人。还启动了五里桥社区自治"微创投"项目。

本报记者 陆梓华 孙中钦 摄影报道

# 网传英语专业四级考泄题

上外称已经报警欢迎提供线索

本报讯 (记者 张炯强)昨天,上海外国语大学就网上传言"2016年高校英语专业四级考试泄题"一事做出说明,该校相关负责人同时接受记者采访。上外表示,已经注意到网络上的传言,并已经报警。

上外宣传部部长、新闻发言人衣永刚介绍,经高校外语专业教学测试办公室确认,2016年高校英语专业四级考试于4月23日上午举行。该考试试卷参照国家机密级保密文件实施管理,考试当年不公布答案。考试各个环节都由相关保密监管机构

严密监督和监控。

衣永刚说,考试结束后即有考生和网 民在微博上留言和发布信息称出现"泄 题"情况。学校在第一时间与公安机关沟 通,请其核实网传信息的真实性并搜集 相关证据。对于不实网络传言,学校将追 究相关发布者和传播者的法律责任。学 校倡导诚信考试,坚决反对一切形式的 作弊行为。欢迎广大考生和网民向学校 及公安机关提供有价值的线索。

■ 举报电话:+86(21)65176788

#### 相关链接

4月23日上午,英语专业四级考试笔试结束后,不少考生发现试题答案与之前网传的答案惊人相似,有传言称因考试组织机构设在上海外国语大学,该校考生可能提前知晓试题。

当天上午8点27分,百度"英语专四" 贴吧流出了即将开考的英语专业四级考试 答案,此时距开考还有3分钟。截图很快被 保留乃至传遍网络,考生们纷纷称专四考 试前泄露答案。

有媒体报道称,有考生爆料相关网络

截图,从中看到,试题答案印在一张小纸条上,完整涵盖了听写、听力、语言知识、完形填空、阅读理解和写作六大部分。参加考试的学生称答案可信度颇高,"虽然有些不一样,但大部分是对的,作文扣题,一看就知道提前泄了答案。"

甚至还有所谓"不愿透露身份"的考生称自己是花了500元钱买了答案,称,"准确率确实挺高的,基本和自己做的能对上号,作文的范文和试卷要求是一样的。"

# 甘肃"龙卷风"抛起小学生

专家:实为尘卷风,上海不属于多发地区



# 新民求证

4月20日下午,甘肃一小学正举行运动会,场地突发"龙卷风",强劲风力直接将一名三年级学生卷起随后甩下。为何龙卷风会出现在操场上?上海市气象局首席服务官傅易昨天表示,从网络视频来分析,卷起小学生的小尺度天气系统其实并非大家所熟知的"龙卷风",而应为"尘卷风"。"不过,无论是尘卷风,还是龙卷风,上海都不属于多发地区。"

### 尘卷风尺度很小

不少人会把"尘卷风"和"龙卷风"搞混,其

■ 龙卷风是云层中雷暴的产物,往往是在极不稳定的天气状况下由空气强烈对流运动而产生的,伴有雷电、大风、暴雨等,其风力有可能达到12级以上,影响范围小则几百米多则几公里,时间持续可长达十几分钟到几小时,明显的漏斗状云是它的标志。

■ 尘卷风是指地面受局部强烈增温,在 近地面气层中产生的一种尺度很小的旋风,直 径通常仅几米,持续时间只有几分钟,以卷起 地面沙尘和轻小物体形成炭转的尘柱为特征。 傅易说,从视频来看,此次"卷风"事发地 地处内陆地区,而且当时天气晴朗,天空未见 有积雨云,所以称之为尘卷风更为准确。

#### 上海也曾出现过

雷暴产物龙卷风和小旋风尘卷风,虽然同样都冠以"卷风"之名,但破坏力其实相距甚远。中国科学院气象学博士后李汀说,"尘卷风"一般出现在陆地,多见于草地、沙漠等地方,范围通常很小,破坏力有限。"大部分的尘卷风规模很小,持续时间也很短,在地上卷着树叶和沙尘转上几圈,之后就消失得无影无踪。其实,在夏季的白天,尘卷风的发生概率并不低。尤其在干燥的北方地区,这属于正常天气现象。"

"不过,虽然大部分尘卷风都只是'小打小闹',但也不能掉以轻心。如果天气条件推波助澜,有少数尘卷风会在短时间内急剧发展,造成灾害。比如,2011年上海某处蔬菜大棚就曾遭遇一次尘卷风,瞬间把20多只钢架结构的大棚卷上天,幸好未造成人员伤亡。"李汀提醒说,现在,由于城市面积扩大、城市热岛效应增强,地面增温现象也会加剧,增加了尘卷风发生的可能性。